

BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
HERENCSEK, TERE 2. SZÁMFelnéző szerkesztő és felelős igazgató:
Dr. KNÉZY LEHEL.Szerkesztő:
JEGESS JÓZSEFELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben egy hónapra 2 pengő.
Helyben egy évre 20 pengő.

A genfi párbaj.

Az egész világelénk érdeklődéssel kísérte azt a harcot, amely a kisebbségek ügyében az elmúlt napok alatt lejátszódott Genfben. Különösen élen érdeklődés kísérte Eckhardt Tibor magyar fődelegátus felszólalásait, aki megrázó erővel szállt síkra az agyon-sanyargatott magyar kisebbségek jogaiért és valóságos szó-párbajt vívott a kisántant államok képviselőivel. Eckhardt Tibor fejtarta a nemzetek képviselői előtt azokat a borzalmakat, amelyeket a trianoni ítélettel rabságba hajtott szerencsétlen magyar kisebbségek az új imperium uraitól szenvedniök kell. Lerántotta a leplet a kisántantbeli kisebbségi politikáról, mely az elmúlt tizenöt év alatt — mindenkor odairányult, hogy az uralmuk alá hajtott nemzeti kisebbségeket minden jogaitól megfosssa, gazdaságilag tönkretegy, kulturáját elborolja.

Az egész művelt világ megdöbbenéssel hallgatta végig a leleplezéseket és a békét csínáló politikusok akarva-nem-akarva rá kellett, hogy eszméljenek arra a valóságra — amelyet eddig tudomásul venni nem akartak: igenis van kisebbségi probléma és ennek a problémának megoldása nélkül sohasem lesz béke és ezt a problémát pedig megoldani csak a békeszerződések revíziója, igazságos megváltoztatása után lehet.

Az a száznalmas vérgödös, amelyet a kisántant államainak népszövetségi képviselői Benessel élőkön Eckhardt igazságai ellen kifejtettek, a leg-eklatánsabb bizonyítéka annak hogy a magyarság sérelmei valóban megförténtek és hiába igyekeznek kimosakodni a vádak alól, a közvélemény ma már tisztában van azzal, hogy a kisántant államok börtönei a kisebbségeknek, nem pedig a hazájá. A genfi párbaj tekintélyes erkölcsi diadalt és haladást jelent azon az uton, amely a magyar feltámadáshoz vezet.

Országszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg Gömbös Gyula miniszterelnök rádióbeszéde iránt.

Október 1-én este 8 órai kezdettel negyven perces rádióbeszédét mond a miniszterelnök.

Az ország lakossága óriási érdeklődéssel várja Gömbös Gyula miniszterelnök rádióbeszédét. Mint ismeretes, a miniszterelnök október 1-én, hétfőn este 8 órai kezdettel negyven perces beszédében fogja tájékoztatni az ország közönségét részben a kormány kétéves

munkaságáról és annak eredményéről, másrészt pedig az ország bel- és külpolitikai helyzetéről.

Különös érdeklődés előzi meg a miniszterelnöknek a külpolitikai kérdésekről való tájékoztatóját, amely iránt nemcsak az ország területén, de a külföldön is érdeklődnek.

Európa döntő problémája a kisebbségi kérdés — hangoztatták az Interparlamentaris Unió tegnapi ülésén.

Az interparlamentaris unió tegnapi ülésén magyar részről Lukács György vlt, volt miniszter szólt fel. Felszólalásában hangoztatta, hogy a kisebbségi kérdés Európa döntő problémája, amelynek megoldása nélkül nem lehet szó az együttműködésről. A jelenlegi szerződések nincsenek végrehajtv és az alkalmazott eljárás negyven milliónyi kisebbséget szigetel el a jogorvosló fórumoktól. Ezért a következő reformindítványt terjeszti elő:

1. A Népszövetség kebelében áll-

ítsanak fel kisebbségi bizottságot, amely a felekkel érintkezve, bizonyítékokat szerez be és előkészíti a tárgyalást. 2. Az eljárás nyilvános és kontradiktórikus legyen. 3. Pannasz nem csak tanácsost, hanem bármely állam, sőt a kisebbségi szervezetek is előterjeszthessenek. 4. A tanács hivatából ellenőrizze a kisebbségek jogéletét. 5. Huga illetékességét a kisebbségi vitákban is építsék ki. A Népszövetség a béke érdekében felelős az erőszakkal elszakított kisebbségek jogvédelméért.

Egy részeg ember

**életveszélyes balesete az országuton.
Felborult kocsi az árokban.**

Tegnap éjjel fel tizenkettő táiban súlyos kimenetelű baleset történt Felsőszentiván és Borota határában. Egy kocsi, amely a jánosalmi vásárról tért vissza Bajára az árokba fordult, utasait maga alá temette és a szerencsétlenül járt vásárosok közül Gömöri Máté bajai lakost életveszélyes sérülésekkel szállították be a bajai kórházba.

A tragikus eset részleteiről a következőköt jelent a Baja-Bácska munkatársai:

Mikosevics Antal 55 éves fuvaros, Kálvária-utca 20. szám alatti lakos a jánosalmi vásárra vitte egylovas kocsiján Kurcz János és neje Flórián utca 14. szám alatti lakosokat, akik téli posztó cipőket

vittek a jánosalmi vásárra eladás végett.

A kocsira felkerekedett Gömöri Máté Bem József utca 23. sz. alatti lakos is, aki azzal a szándékkal utazott Jánosalmára, hogy ottani vásárra lovat vesz. Jánosalmán Mikosevics Antal Gömöri Máté társaságában borozgatni kezdett. A visszafelé való elinduláskor már mindketten igen emelkedett hangulatban voltak az elfogyasztott túlféltényes mennyiségű jánosalmi ujbortól.

— Az uton Mikosevics és Gömöri felváltva hajtották a lovat mégpedig nem a legszabályszerűbb módon. Kurcz János és neje hiába intettek a két ittas embert, azok

egyáltalában nem hallgattak a jótanácsra. Végre is a 15. kilométert jelző karónál megértent a katasztrofát.

Eddig még ki nem derített módon a kocsi az árokba fordult és az utasok széles ívben zuhantak ki a kocsiból. Kurcz József és neje könnyebb sérüléseket szenvedtek, Mikosevics Antal szintén könnyebb sérüléssel uszta meg a szerencsétlenséget.

Gömöri Máté pedig bal állapotát eltörte és koponyalaplai törést szenvedett.

Kurcz József, Kurcz Józsefné és Mikosevics Antal saját lábukon távoztak el a szerencsétlenség színhelyéről. Gömörit pedig eszméletlen állapotban szállították be a bajai kórházba.

A rendőri nyomozás megindult annak megállapítása végett, vajjon kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért. Gömörit eddig kihallgatni nem lehetett, mert eszméletlen állapotban fekszik a kórházban. Gömöri Máté sérülése az orvosi vélemény szerint életveszélyes.

A mentőket a szerencsétlenségről Bényi László, a jánosalmi vásárról hazafelé tartó bajai motorkerékpáros értesítette, híriul adva, hogy a csávolyi uton a 9—10-es kilométerek között egy valószínűleg so yosan sérült ember a fetreng az országuton.

A mentők kirobtogtak a helyszínre és a súlyos sebesülteket, akiket közben ifj. Boros Zsigmond bajai lakos vett fel kocsijára, első segélyben részesítették és a kórházba szállították. Kurcz Jánosné balterdüződszt szenvedett, Kurcz külsőleg látható sérülést nem kapott, őket hajtották haza Mikosevics kocsiját.

ELMARAD

a szerb királyi pár párisi és Barthou római útja.

A párisi lapok egyrésze lehetségesnek tartja, hogy az olasz—jugoszláv feszültség kiéléződése miatt Sándor szerb király küszöbönálló párisi útja elmarad és az olasz—francia viszonyban bekövetkezett elhidegülés következtében Barthou is kénytelen lemondani eredetileg tervbevett római utazásáról.

A jugoszláv titkosság.

A „Novosti” című zágrábi szerb újság a magyar választójogi probléma körül a közelműltben fellángolt csatározásokkal foglalkozva gu nyosan állapította meg, hogy Magyarország az egyetlen állam, ahol a választás nemtitkos. Cikkirő arra a megállapításra jut, hogy a kisanant egyetlen államában nincs leigázott magyar, hiszen az ottani magyarság titkosan gyakorolhatja a választói jogát és ha elnyomott magyarokat akarunk látni, hát szokat csupán — Magyarország területén kereshetjük.

A valóság elferdítése, az igazság keréketbörése, az areátlan hazudás jellemezte és jellemzi ma is a szerb újságrást. Ha a Novosti jobb sorsra érdemes cikkirőja részt vett már jugoszlávni választáson, akkor tisztában kell lennie azzal, hogy mit jelent a titkos szavazás Jugoszláviában. Felesleges azokról az atrocitásokról beszélni, amelyek régebben, amikor még több párt indult a választási küzdelemben, történtek meg s amelyek a csendőrszuronyoktól az urnálopásig a választási „trükkök” minden változatát felölelték.

De lehetséges-e rendes választási harcokról beszélni olyan államban, ahol mindössze egyetlen párt állít jelölteket, akikre a titkosan szavazó állampolgároknak, ha akarnak, ha nem, le kell szavazniok. Valami furcsa állampolgári jog az, mikor a szavazást megtagadó hovat és bosnyák választókat százzszámra állították a legutóbbi választás után a bíróság elé és csukták börtönökbe.

Az ilyen „titkosság” kisanant specialitás és mi nem kérünk belőle. De mindenesetre vaslag bír kell hozzá, hogy ezzel a „titkossággal” kiálljon valaki a nyilvánosság elé és verje a mellét. Sokkal helyesebb lesz ezzel elbujni és hallgatni.

Az eljegyzési csokor után megadóztatják a menyasszonyt Szabadkán a szerb fináncok.

Szabadka város évvelkel ezeltt fogyasztási adó szabályzatot léptett életbe, melynek oly szigorú intézkedései voltak, hogy ennek következtében az eladók következetesen elkerülték Szabadka várost. Áruikat inkább a szomszédos városokba és községekbe vitték, aminek viszont rendkívül súlyos következményei lettek a szabadkai kereskedőkre és iparosokra nézve, kiknek ezáltal rendes vevőköröségük csapant meg aggasztó módon.

Hogy mily lehetetlen intézkedései vannak ennek a szabályzatnak, azt jellemzőleg mutatja a Szabadkán az elmúlt héten megtörtént eset, amikor is egy szabadkai leány eljegyzéséről érkezett meg Zágrákból a szabadkai állomásra, ahol az eljegyzésekor vőlegényétől kapott pár száz virágot, amely a hosszú zágrábi ut alatt természetesen már el is fonynyadt, két dinár adóval róttá meg a vámrő. Jellemző, hogy a virág frissen sem kerül ilyen összegbe.

Megmozdultak a bajai egyesületek a szegényügy átszervezése érdekében.

Az Iparoskör és a testület, az Izr. Nőegylet és az Uránia filmszínház is teljes energiával állottak az ügy mellé.

A bajai szegényügy átszervezése irányuló lelkes akció a megindulása óta igen öröndetesen halad előre.

Megírta a Baja-Bácska, hogy a város vezetőségének intenciójára a különböző egyesületekbe is belevizik az irányító munkát, illetve amennyiben valamelyik egyesület már ezenkívül is foglalkozik szociális feladatokkal, annak keretében a szegényügyi munkakört kímélyíti. A kezdeményezés szépen halad, a Szent Ferenc III. Rendjében, majd a Szociális Misszióarsultban megtartott szegényügyi előadásoknak nemes eredménye ígérkezik.

Temunovich József kőrházi lelkész, aki a megkezdett propagandát minél intenzívebbé teendő, egyre szélesebb mederben fejti ki munkásságát s amint megirtuk a bajai Izraelita Nőegylet meghívására ma csütörtökön délután beszél a szegényügyi megoldást sürgető problémájáról. Az előadás várhatóan megérdemelt nagy érdeklődés mellett a Nőegylet Lámpa-utcai székházában lesz és az egyesület agilis, nemes

elnőke Weidinger Dezsőné az ügy komolyságához mérten igyekszik a Nőegylet vezetőségét a munkába belekapcsolni.

Hirt adunk arról is, hogy a szegényügy felkarolását célzó egyik legrészebb megmozdulás Szilágyi György moztulajdonossal áll összefüggésben, aki mint a városi törvényhatósági bizottság tagja, a várospolitikában is mindenkor hangsúlyozottan dolgozott a szociális érdekek védelmében. Szilágyi György mint minden ízben, most is a szegényügy támogatására siet és október 2-ára kitűzött filmelőadások befolyt összegét ajánlja fel a szegénygondozás céljaira. A mozielőadás előtt Temunovits József rövid beszédben méltatja a szegényügyet.

Nem kis jelentősége van annak a mozgalomnak sem, mely a bajai iparostársadalom, közvetlenül az Iparoskör részéről indult meg az akció felkarolására. Az Iparoskör hétfőn este megtartott bizottsági üléséből kifolyólag Pestuka Ferenc elnök tárgyalta Temunovics Józseffel az Ipartestületben kifejtendő

munkáját illetőleg. A szegényügyi beszéd, illetve gyűlés idejét még nem állapították meg, de az tev szerint egészen közeljövőben lesz.

Uj felvételi eljárás a Máv-nál.

Ismeretes, hogy az idei esztendőben az államvasutknál üresedésben lévő 50 forgalmi díjnoki állásra összesen 1800 an jelentkezték. A Máv, hogy a felyamodók kérésit méltányolja, uj felvételi eljárást hozott be. A jelentkezőket először orvosi vizsgálatra hívták be az egyes felvetelési osztályokhoz. Itt különösen a halló és látó szervekre fektették a fősulyt. Akik itt beváltak, azokat azután felhívták Budapestre psichotechnikai és intelligencia vizsgára. A következő fórum azután az igazgatósági főorvos felülvizsgálat volt, melynek során megvizsgálták röntgennel a folyamodó belsejreit, vérés vizelelvizsgálatot vettek tőle.

Az első orvosi vizsgálat után már csak 200 an, a psichotechnikai és intelligencia vizsga után pedig csak 56 an maradtak benn. Akik pedig a második orvosi vizsgálat után is benn maradtak, csak azok várhatják a közeljövőben történő kinevezésüket.

HIREK.

— Felhívás a Frontharcosokhoz. A Frontharcos Szövetség vezetősége felhívja azokat akik a Frontharcos találozón meg akarnak jelenni és igénybe akarják venni az 50 százalékos vasut kedvezményt, azok legkésőbb e hó 28-ig jelentsek be igényüket Dr. Major József vezető tisztnél (Arad-u. 4.) vagy d. u. 6 órától az egyesület helyiségében (Haynal u.) Az igazolvány kiállítás díja ötven fillér.

— A Nemzeti Egység bajai szervezete ma este 8 kor a Párt-irdában választmányi ülést tart.

FILLÉREKÉRT

teremthet tisztaságot, rendet és ragyogást házában, lakásában és konyhájában:

Vegye az összes tisztítószereket és eszközöket, festékárúkat

TÁNCZOS ERNŐ ÉS TSA KFT., BAJA

festékárú szaküzleteiben: Főüzlet: Erzsébet királyné-utca 5. Telefonszám 85.

Fióküzlet: Vörösmarthy Mihály-utca 3., a Központi-Szálló során.

IZSÁK JÓZSEF R.-T. vegyészeti gyár

Magyarország legnagyobb festékkereskedelmi vállalata bajai lerakatában,

mert ott mindent elsőrendű minőségekben, bámulatos olcsón kaphat.

KÉRJE AZ INGYENES „TAKARÍTÁSI TANÁCSADÓ”-T!

Egyházi és világi szobrokat, kerti és lakásművészeti tárgyakat, siremlékeket csakis a készítőnél vásárolhat bizalommal

Kender István

szobrászati műterme, Baja, Erzsébet királyné-utca 21. sz. a.
Szakszerű javítások és átfestések.

VÉRTES szénkereskedelmi részvénytársaság **BAJAI FIOKJA**
Telefon 52. Ferenciek-tere 2. Telefon 52.

KÁLYHAFÜTÉSRE HASZNÁLJON

tatai tojásbrikettet,
kokszbrikettet, tatai szalonszenet,
budapesti elsőrendű gázkokszt.

Kovácskocsz. Ipari szén szeszyárak, téglagyárak, gőzmalomok és mezőgazdasági üzemek részére kitűnő minőségben. Eladás nagyban és kicsinyben házhoz szállítva.

Eladó szőlő.

Ejeli szolgálatot tart

A város közelében, az Ujbokodi országot mentén fekvő, (Vojnits Dániel-féle) 12.547 négyszögöl területű szőlő, teljes felszereléssel, rajta lévő teljesen jókatban tartott házzal, mely áll 3 szoba, konyha, présház és pincéből, szabad kézből eladó. — Bővebbet: Rónai Péternél Baja, Mészáros Lázár-utca 17.

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
szept. 24-től okt. 1-ig

Dr. GEIRINGER JÁNOS
LOVASSY ÖDÖN
gyógyszertára

Flórián-utca 40. számú

Zongoraórákat

ház eladó

adók. Kezdők és haladók alapos oktatást nyernek olcsó díjazás mellett.

Petőfi Sándor-utca 42/a.

Bővebbet ugyanott.

Bakanek és Goldberger

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

PLAKÁT
REKLÁM
IRODAI

és kereskedelmi nyomtatványok jutányos áron, a legizlésebb és modern kivitelben készülnek.

„Gerté” légyirtóval tégy egy kísérletet Nem látsz otthonodban többé rovar, legyet

14 kg. üveg fuvóval együtt 2'— pengő.
12 kg. " " " 3'50 " "
1 kg. " " " 6'— "

Készíti: Gyarmati gyógyszerár Baja.

ÚJ, MODERN TEJÜZEM BAJÁN!

RÉDEY JÓZSEF

Belvárosi Tejüzemben, Feldolgozó és alufűtő üzem:
Takarékpenztár u. 1. Alufűtő fiók: Mátyás király-tér 1.

PASZTÜRÖZÖTT TEJET

szállít a t. közönségnek hűtött állapotban, fűtőter és egy-
literes zárt üvegekben és kímélve, előnyös áron. Baján ki-
zárólag csak üzemünkben lehet naponta készült elsőrendű

FRISS TEAVAJAT

és az összes tejtermékeket kapni: Malac, báromfi etetéséhez

LEFULOZOTT TEJ

bármely mennyiségben, naponta friss minőségben kapható!

Az új Máv. menetrend: érvényes máj. 15-től.

Érkezés óra perc	H o n n a n ?	Indulás óra perc	H o v á ?
7 09	Gara	4 40	Hercegszántó
7 25	Ujdombóvár	5 20	Gara
7 32	Hercegszántó	5 20	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest
7 40	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	5 31	Bácsalmás, Kiskunhalas Budapest, Csikéria
9 26	Pécs, Budapest	8 00	Ujdombóvár, Sárbogárd, Budapest
13 25	Budapest, Sárbogárd, Bátaszék	10 11	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest
13 48	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	9 50	Baja, Bátaszék, Pécs
14 33	Ujdombóvár	14 03	Bátaszék, Ujdombóvár
16 52	Pécs, Bátaszék, Baja	14 43	Hercegszántó
18 03	Gara	14 48	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
18 27	Hercegszántó	15 05	Gara
18 42	Bpest, Kiskunhalas	15 55	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest
10 26	Ujdombóvár, Pécs, Bátaszék	19 02	Bátaszék, Pécs, Sárbogárd, Budapest
21 44	Budapest, Kiskunhalas Bácsalmás, Csikéria	20 43	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
22 58	Bpest, Sárbogárd	21 59	Bátaszék, Ujdombóvár, Budapest

Ha Várnában nyaral

„Hotel Orelba”

szálljon, mert olcsó és tiszta. Garantált féregmentes.

Tulajdonos: Ümer Khasif.